

jatelji svobodne šole» in šteje 1850 krajevnih skupin s čez 400.000 članov. Zadnji čas je ustanovljena nova organizacija pod naslovom »Društvo staršev otrok iz svobodnih šol«, ki že šteje 75.000 članov. Te številke so dejanski dokaz, kako globoko preverjeni so katoliški Francozi o potrebi verske vzgoje za mladino in koliko žrtvujejo v to svrhu.

Roosevelt o veri. Predsednik Zedinjenih držav Severne Amerike Franklin Roosevelt je poslal jako značilen pozdrav 8. evharističnemu kongresu v Ameriki, ki se je vršil meseca oktobra v mestu New-Orleansu ob navzočnosti papeževega odposlanca čikaškega kardinala Mundeleina. V svojem pismu, ki ga je na slovesnem zborovanju

prebral poštni minister Farley, poudarja Roosevelt to-le: »Vsa težka vprašanja sedanjosti bi mogla najti svoje najboljše rešenje v evangeljskih besedah Kristusovih v govoru na gori. Največje dobro, ki se more želeli ameriškemu narodu, je, da se dvigne verski duh med narodom. Naši predniki so vedno dajali veri častno mesto v narodovem življenju. Mi jih moramo posnemati v čvrstem zaupanju v Boga in njegovo previdnost.« Ko je minister Farley to pismo prebral, je dostavil, da je katoliška Cerkev danes najjasnejši dokaz, da nobena sila ne more ne zdaj, kakor tudi ni mogla v prošlosti napadati granitne osnove naše vere, položene na večno istino.



VELIKA
BLAZNIKOVA
PRATIKA
je izšla
1939

Vlak smrtno povozil viničarja. Zadnjič smo poročali, kako je vlak na postaji v Ljutomeru smrtno povozil premikača Jožefa Horvata. Tri dni za to nesrečo je bil na ljutomerskem postajališču ob življenju pod vlakom viničar Matija Vogrinec s Stare gore. Večerni vlak iz Maribora je imel pol ure zamude in je pripeljal na postajališče z večjo brzino. V trenutku prihoda vlaka na postajališče se je pripeljal viničar Vogrinec na kolesu s Cvena. Na tiru ga je prehitel stroj mariborskega vlaka, ga sunil pod kolesa, katera so mu odrezala obe nogi in so ga še tako razmesarila, da je umrl v par minutah. Smrtno ponesrečeni je bil star 45 let in zapuščal ženo s petimi otroci.

Dva hudo poškodovana se zatekla v celjsko bolnišnico. 28 letni Mihael Majcen iz Nove cerkve se je zaletel s kolesom s tako silo v drevo, da se je poškodoval po vsem telesu in si je pretresel možgane. — Ko je vozil 25 letni hlapec Gracijan Fijavž s Frankolovega po cesti, se mu je približal iz nasprotne strani avto. Voznik je skočil z voza h konjem, a že ga je podrl avtomobil, mu zlomil levo nogo in ga poškodoval po glavi. Imenovana sta se zatekla v celjsko bolnišnico, kjer je Majcen umrl.

Avtomobil ga je smrtno stisnil. Antona Schweiger, uslužbenca pri Jožefu Kovaču v Trziču, je blizu Vranskega pri popraviljanju tovorni avto tako stisnil, da je kmalu po prepeljavi v celjsko bolnišnico umrl.

Smrtna nesreča zadela rudarja. Franca Udovča, 41 letnega rudarja v Trbovljah, je zadela smrtna nesreča, ko se je vozil s tovariši v dvigalu. Dobil je tako hud udarec po glavi, da se je zgrudil ves v krvi nezavesten. Udovča so prenesli v trboveljsko bolnišnico, kjer je kmalu podlegel poškodbam. Smrtno ponesrečeni zapuščal ženo z otrokom.

Rudar padel 80 metrov globoko in se ubil. V obratu Kisovec v Zagorju ob Savi je zgrmel 21 letni rudar Franc Fakin iz Švepovne z vozičkom vred 80 metrov globoko in je obležal ves razbit mrtev.

V premogovniku v Trbovljah preprečili širjenje požara. V zapadnem delu trboveljskega premogovnika so čutili rudarji vedno hujšo vročino in pojavil se je dim, kateri jih je dušil. Ogenj, kateri je zatlel v rudniku, je že bil zajel 160 metrov dolgi gumijasti trak, po katerem odvažajo premog, in zaradi tega se je neznošno kadilo. Vodstvo rudnika je odredilo zaradi požarne nevarnosti izpraznitev premogovnika, kar se je tudi zgodilo. Tehnično delavstvo je zazidalo goreči rov, da se ogenj ne bo mogel širiti. V zazidani rov bodo tudi spustili vodo, da bo tudi tlenje premoga s časom udušeno. Trajalo pa bo nekaj časa, preden bo ogenj povsem ugasnil in bodo v ogroženem rovu delo zopet lahko nemoteno nadaljevali.

80 letni starček se ubil pri padcu z drugega nadstropja. Anton Bren, 80 letni bivši krojaški mojster v Litiji, je živel pri svojem sinu ključavničarju v Trbovljah.

Novice

Osebnosti

Duhovniške vesti. Imenovana sta bila gg.: dr. Jakob Aleksič, kn.-šk. konzistorialni svetovalec, docent kn.-šk. bogoslovne učilnice v Mariboru, za ravnatelja kn.-šk. dijaškega semenišča v Mariboru; Požar Alfonz, kn.-šk. duhovni svetovalec in župnik na Rečici, za upravitelja dekanije Gornji grad. — Postavljeni so bili gg.: Šmirmaul Alojzij, semeniški duhovnik, za prefekta v kn.-šk. dijaškem semenišču v Mariboru; dr. Držečnik Maksimilijan, bogoslovni docent, za študijskega prefekta v kn.-šk. bogoslovnem semenišču; Tomišek Franc, kaplan na Ljubnem, za provizorja istotam; Ravšl Anton, kaplan v Št. Ilju v Slov. goricah, za vikarja pomočnika istotam. — Koren Ivanu, kaplanu v Dobrovniku, se dodeli služba ekspozita v Kobilju. — Nastavljena sta bila gg. novomašnika Kores Ivan za kaplana v Starem trgu in Hodnik Emil za kaplana v Negovi. — Prestavljeni so bili s 1. novembrom gospodje kaplani: Uranjek Martin iz Gornje Radgone k Mali Nedelji; Vahčič Rudolf od Svetega Jurija ob Ščavnici v Gornjo Radgono; Vodeb Ivan od Sv. Petra pri Mariboru k Sv. Lenartu v Slov. goricah; Potokar Ferdinand od Sv. Lenarta v Slov. goricah k Sv. Juriju ob Ščavnici; Vogrinec Anton od Male Nedelje k Sv. Andražu v Slov. goricah z delokrogom v Žetalah; Kovačič Anton iz Teharij k Sv. Petru pri Mariboru. — Dostup je nastopil g. Šuštar Franc, kaplan v Žetalah.

Nesreče

Milijon dinarjev požarne škode. V noči na 4. november je zažarelo nebo v smeri proti Pohorju. Hitro se je raznesla vest, da je izbruhnil ogenj na veliki žagi in v tovarni za zaboje, ki sta last veleposestnika Avgusta Löschnigga v Sv. Lovrencu na Pohorju. Žaga je med Marijo v Pušcavi in Sv. Lovrencem in se je pojavila nesreča na nepojasnjen način. Ogenj je našel dovolj hrane na lesnem skladišču ter v že gotovih zabojih. Kmalu je bilo zavito celotno poslopje v dim ter plamen. Žagar Ferdinand Kranjc, kateri je spal z ženo in tremi otroci v kamri poleg žage, si je rešil v zadnjem trenutku golo življenje. Z gašenjem so se trudili gasilci iz Sv. Lovrenca, iz Maribora, Studencev, Selnice in iz Ruš. Zgodaj zjutraj je bil požar omejen in odstranjena nevarnost za razmah. Škoda znaša en milijon dinarjev, zavarovan

valnina komaj četrtno. Razen žage je zgorel še precejšen del velikega lesnega skladišča.

V senu se je zadušil. V neki gostilni v Studencih pri Mariboru se je pojavil pozno zvečer 69 letni upokojeni orožniški narednik Franc Maček in je prisedel k neki družbi. Vinjen je nato brez gostilničarjevega dovoljenja odšel na senik nad hlevom, kjer je nameraval prenočiti. Na seniku pa je zaradi teme zgrešil in padel v odprt lijak, kjer se je v senu zadušil. Ko je zjutraj domači hlapec segel v lijak po seno, je namesto za seno zgrabil za mrzlo roko, kar ga je tako prestrašilo, da je padel vznak. Na pomoč je poklical domače, ki so iz lijaka potegnili mrtvega Mačka.

Motorno kolo in avto trčila. Na križišču Frankopanove in Stritarjeve ulice v mariborskem magdalenskem predmestju sta zadela drug v drugega motorno kolo in avtomobil. Na motornem kolesu se je peljal 35 letni zasebni uradnik Vilibald Slogar in njegova žena Štefanija. Pri sunku v avtomobil, ki je last slovenjebistriškega lesnega trgovca Ivana Sautner, je pognalo Slogarjevo ženo na hladilnik avtomobila in v šipo, katera se je ubila in je dobila Slogarjeva hujše notranje poškodbe, medtem ko se je mož samo opraskal. Motorno kolo je zdrobljeno, na avtomobilu je za 2000 din škoda. Zakonca Slogar so prepeljali reševalci v bolnišnico.

Mlad posestnik povožen od avtomobila. Jakob Mlinarič, 35 letni posestnik z Ločkega vrha pri Sv. Benediktu v Slov. goricah, se je vračal krog osmih zvečer z vozom proti domu iz Maribora, kamor je peljal sadje. Nekoliko pred Sv. Benediktom je opazil avto in je skočil z voza. V trenutku skoka ga je z vso silo udaril tovorni avtomobil, da je umrl na svojem domu, preden so se pripeljali ponj mariborski reševalci, da bi ga bili oddali v bolnišnico.

Usodepolni padec. V Kresnicah pri Št. Ilju v Slov. goricah je padel 32 letni hlapec Avguštin Roj s skeđnja. Pri padcu si je zlomil levo nogo ter si je pregriznil jezik. Ponesrečenega so oddali v mariborsko bolnišnico.

Po nesreči obstreljen. Po Dravskem polju je lovila te dni skupina mariborskih lovcev. Ko so šli preko polja, je zletel za hrbtom prvega lovca fazan. Lovec se je obrnil. Pri tem se mu je po naključju sprožila puška in naboj je zadel v levo nogo Franca Gajšta, 18 letnega posestniškega sina iz Cirkove.

Za Vse svetnike se je pripeljal v Litijo na grob svoje žene in je prenočeval pri Lundrovih na Stavbah. Postlali so mu v zakurjeni kuhinji. Staremu je postalo v noči prevroče, odprl je okno in je v nepoznanju razmer padel skozi okno in je obležal mrtev s prebito lobanjo. Šele drugo jutro, ko je zagledala Lundrova žena prazno posteljo ter odprto okno, je opazila smrtno nesrečo.

Ekspresni vlak smrtno povozil železničarja. Na Viču v Ljubljani je jutranji ekspresni vlak proti Trstu povozil železničarja Ivana Makovca. Delavci so popravljali progo pod vodstvom desetarja Makovca, ko je pridrvel tržaški ekspresni vlak ob 8.30. Delavci so se unaknili v primerno razdaljo, le Makovca je zgrabilo železno stopnišče. Dobil je udarec na desno stran senc tako, da mu je prebilo lobanjo in je obležal nezavesten. Med prevozom v ljubljansko bolnišnico je umrl.

Lokomotiva trčila v asfaltni kotel. V Ljubljani je peljal težki in z motorjem opremljeni asfaltni kotel zagrebške tvrdke Anton Res, katera izvršuje po Ljubljani razna dela, po Tyrševi cesti počasi proti železniškemu prelazu. V taistem trenutku je pripeljal gorajski osebni vlak, katerega je bilo nemogoče videti zaradi pregoste megle, zapornice na tudi niso bile zaprte. Stroj je zadel ob kotel, ga je potegnil s seboj in ga je razbil z motorjem vred. Voznik si je rešil z odskokom v zadnjem trenutku življenje. Škoda znaša 100.000 din.

Tramvajska voza trčila. V št. Vidu pri Ljubljani sta trčila tramvajska voza. Nesreča je zahtevala nekaj poškodb sprevodnikov ter vozačev in je povzročila 18.000 dinarjev škode električni cestni železnici.

Tovorni avto se vžgal zaradi neprevidnosti. Na dvorišču Jožefa Borišek, mesarja in gostilničarja v Litiji, se je vžgal tovorni avto v noči. Do nesreče je prišlo po neprevidnosti domačega hlapca, kateri si je hotel dobiti bencin za vžgalnik kar iz avtomobila. Dvignil je pokrov in našel pipo. S »francozom« jo je toliko razmajal, da je v razburjenosti ni več mogel zapreti. Iz tanka je začela uhajati vnetljiva tekočina. Fant se ni zavedal opasnega položaja, lešerbo je postavil na blatnik, sam pa je kakor brez uma stekel na hodnik in začel klicati na pomoč. V tistem se je bencin že vžgal. Sreča je, da so še pravočasno pogasili ogenj, ki bi lahko postal usoden za vso Borišekovo domačijo.

Sreča v nesreči. Tine Grkman, posestnik v Kamniku na Gorenjskem, se je odpravil z enovprežnim vozom v Zapriški gozd. Sedel je na praznem vozu in ni videl, da se bliža vlak železniškemu križišču pri Kamniku. Ko je čul žvižg vlaka, se je obrnil in opazil, da bo zdaj-zdaj treščila lokomotiva v njegov voz. Skočil je z voza in skušal s krikom opozoriti osebje vlaka, da bi ustavilo vlak — pa je bilo že prepozno. Vlak je zajel zadnji del voza ter ga s konjem vred nekaj časa vlekla za seboj. Zaradi silnega sunka se je voz prelomil in je samo zadnji del voza še vlekla lokomotiva za seboj ter ga končno butnila v jarek ob tiru. Konj je kljub svoji visoki starosti planil pokonci. Odnesele je malenkostno prasko, njegov gospodar pa je tudi na vso srečo ostal nepoškodovan. To je v kratkem času že drugi primer nesreče na tem križišču.

Tri nesreče na motociklistični dirki. Zadnjo nedeljo so se vršile pri Ljubljani mo-



Oh, oh propadamo...
Usmilite se nas!

Tako vzdihuje perilo pred pranjem. Vse se je že poskusilo, samo eno še ne, namreč pravo terpentinovo milo »Oven«. Perite nas z milom »Oven«, katero nam daje prijeten svež duh.

OVEN
terpentinovo milo



točiklistične dirke, na katerih so ponesrečili trije. 31 letni mehanik Slavko Planinc iz Zagreba si je zlomil levo nogo; dirkalec Ivan Vuković se je poškodoval pri padcu z motorja na glavi in nogi; dirkalec Ludovik Starič si je nalomil hrbtenico. Poškodovane so prepeljali v ljubljansko bolnišnico.

Radovednost plačal s smrtjo. V Velikih Pecah pri št. Vidu na Dolenjskem je splezal 13 letni pastir Ivan Grm na električni daljnovod in se je iz radovednosti dotaknil žice z visoko napetostjo. Radovednež je padel ubit od toka na tla.

Razne požarne nesreče. V tovarni zaves »Stora« med Ljubljano in št. Vidom je nastal na večer požar zaradi neprevidnosti v sušilnici barvarne. Neki delavec je dobil naročilo, naj zvari cev parne napeljave. Postavil je varilni aparat v sušilnico in zvaril cev, ki je vodila tik kupa volne, ki se je sušila. Najbrž je obrnil varilec proti volni, ki se je vnela, na kar se je razvil požar, kateri je povzročil 10.000 din škode. — Na Polzeli je zgorel s senom in otavo napolnjen kozolec g. županu Pongracu Turnšek. Ogenj je podtaknila 12 letna Francka Weinzerl, katero je poslala pred nedavnim slovenjgraška občina v Polzelo in jo je vzel pod streho župan. Požigalka je kradljiva ter potepuška in spada v poboljševalnico. — V Drvanji pri Sv. Benediktu v Slov. goricah je vpepelil podtaknjen ogenj viničarsko gospodarsko poslopje, stiskalnico in sode posestnici Roškar. Škoda znaša 8000 din. — V samotnem naselju Reka-Gozd pri Litiji je uničil podtaknjen nočni ogenj domačijo z mlinom posestniku Jožefu Brčonu. Škoda znaša 50.000 din, zavarovalnina pa samo enega jurja. — V Radečah pri Zidanem mostu je uničil ogenj gospodarsko poslopje papirniškega delavca in posestnika Ferdinanda Kmetiča. S poslopjem je zgorelo precej sena ter stelje. Ogenj je ogrožal že hlev in kozolec tovarnarja Piatnika.

Razne novice

Nove telefonske zveze v Slov. goricah. Te dni je bila otvorjena nova telefonska postaja v Juršincih pod Ptujem, za katero je prispevala tudi občina Juršinci. Poštni minister je pred kratkim odobril še gradnjo sledečih telefonskih zvez: Sv. Jakob—Marija Snežna, Sv. Jurij ob Ščavnici—Mala Nedelja. Dela na novih telefonskih zvezah se bodo takoj pričela in bodo dovršena še ta mesec. Pričeli so že z gradbo proge Juršinci—Polenšak—Sv. Tomaž, ki je v celoti že trasirana. Ko bodo vse te zveze končane in izročene prometu, bosta v Slovenskih goricah le še občini Sv. Ana

na Krembergu in Sv. Benedikt ostali brez telefona. Upati pa je, da bosta tudi ta dva kraja v doglednem času dobila svoj telefon.

Sanatorij v Mariboru, Gosposka 49, tel. 23-58, je najmoderneje urejen zlasti za operacije. Dnevna oskrba I. razreda Din 120, II. razreda Din 80. Vodja specialist za kirurgijo dr. Černič. 964

Gospodinj! Za vaše perilo uporabljajte odlični domači izdelek »Oven« terpentinovo milo, ki bo tudi vas prav gotovo vsestransko zadovoljilo.

Samo z nakupom Družinske Pratlke lahko tekmujete za lepe knjižne nagrade, ki jih je razpisala za leto 1939. Zato zahtevajte našo Družinsko Pratlko v vsaki trgovini za ceno 5 din. 1521



Koledar Slov. gospodarja

je izšel!

Mnogi še imate naročilnico, ki je niste še poslali. Nad pričakovanje veliko pa jih je, ki so jo že poslali, da bodo sedaj zadovoljni, ko so prejeli koledar in knjižico

Naročite torej tudi ostali čimprej! Pišite Tiskarni sv. Cirila v Maribor!

Obžalovanja vredni slučajji

Obstreljen. Ko je stopil v Pesnici pri Mariboru ob polnoči 33 letni dimnikarski pomočnik Matija Benko iz krčme, da bi se podal proti domu, sta se mu približala neznan moška. Preden ju je utegnil prepoznati, je odjeknilo več strelav in Benko se je zgrudil, zadet od dveh krogel. Iz gostilne so prihiteli fantje obstreljenemu na pomoč in so ga prenesli v hišo, kjer so ugotovili, da je obstreljen v nogo in roko. Ma-

ribovski reševalci so prepeljali Benka v bolnišnico.

Kolesar zaboden v pleča. Franc Mom, 19 letni v opekarni v Račah zaposleni pomožni delavec, se je vračal zvečer na kolesu proti domu v Orehovo vas. Na odprti cesti se mu je približal neznanec, ga zabol del z nožem v pleča ter se zgubil v noč. Mimo idoč ljudje so zabodena pobrali in so ga spravili v mariborsko bolnišnico.

S kolom pobit do nezavesti. Od Sv. Martina pri Vurbergu so pripeljali v mariborsko bolnišnico 18 letnega posestniškega sina Petra Tepeha. Domači so ga našli v bližini hiše nezavestnega, z razbito glavo, in poleg je ležal na tleh kol. Smrtnonevarno poškodovanega so prepeljali v mariborsko bolnišnico, kjer je umrl, ne da bi se zavedel.

Velika tatvina zlatine in nakita. Dr. Fr. Majerju, odvetniku v Šoštanju, je bilo iz železne blagajne ukradene zlatine in nakita za 30 do 40 tisoč dinarjev. G. Majer je opazil tatvino 2. novembra ter je telefoniral mariborski policiji, da se je zgodila tatvina v zadnjih šestih dneh.

Z dvolitersko steklenico po glavi. Neki posestnik iz Zadobrove pri Celju je udaril z dvolitersko steklenico po glavi in zabol del z nožem v desno ramo 49 letnega posestnika Valentina Žagarja iz Škofje vasi.

Vlom v pisarno pleskarskega mojstra. Neznanec je vlomil v noči v hišo in pisarno Angela Jelčiča, pleskarskega mojstra v Galetovi ulici v Ljubljani, in je odnesel raznih predmetov za 3000 din. Prebrskal je tudi nekatere predale pisalne mize, a se ni dotaknil treh, v katerih je bil večji znesek denarja, nekaj vrednostnih papirjev ter hranilna knjižica.

Vlomilec odnesel za doto prišteden denar. Pri Permetovih v Širjanskem hribu pri Stangi v litijskem okraju je vlomil skozi okno samotne hiše zloglasni vlomilec Jože Anžur, doma iz Device Marije v Polju. Odnesel je precej perila, obleke, dve uri in 6000 din, katere je bila prištedila hišna gospodinja in je hranila denar za doto svoji sestri.

*

Slovenska Krajina

Šoferska šola jugoslovanskega Touring-Cluba. Ker je zanimanje za šofersko šolo v zadnjem času zelo narastlo, je bilo naprošeno vodstvo šoferske šole J. T. C., da priredi enak tečaj, kakršnega je priredil v Gornji Rodgoni, Murški Soboti in Dolenji Lendavi, tudi za Ljutomer in okolico. Šola se bo začela 10. novembra ob sedmih zvečer v prostorih restavracije Zavratnik v Ljutomeru. Pouk bo predvidoma trajal mesec dni. Praktične vaje se bodo vršile čez dan, teoretična predavanja pa v večernih urah. Priporočamo vsem tistim, ki se za to šolo zanimajo, da se prijavijo vodstvu šoferske šole J. T. C. v Murški Soboti.

Ordanci. Naše obmurske kraje v Slovenski krajini je lani zadela nesrečna poplava; letos smo na vseh koncih in krajih zaprti od sveta glede živinske trgovine zaradi slinavke. So ljudje v občini, kateri posedujejo samo dve kravici, in še ti jim sedaj ležita, da ni v stanu si pripeljati najpotrebnejše. Ljudstvo je goste naseljeno in si po tujini išče kruh, kar je razvidno iz statistike, ki sprčuje, da je naše ljudstvo raztrošeno po vseh krajih sveta. Naše ljudstvo omahuje pod bremenom javnih dajatev. Ljudem je nemogoče plačati takoj svoje obveznosti, ker od nikoder ne dobijo niti pare. Ko marsikdo s povešeno gla-

vo hodi okoli bojne živine, se zdrzne ob misli na pretečo rubež. Naj bi se od pristojnih činiteljev nekaj ukrenilo za tiste kraje, v katerih je bila lani podeden, letos pa druga siba — slinavka.

Murska Sobotica. V soboto, 29. oktobra, smo zvedeli žalostno novico, da se je na postaji v Ljutomeru smrtno ponesrečil naš rojak Jožef Horvat, ki je v Ljutomeru opravljal službo kretničarja. Posel je vršil tudi v soboto, toda tokrat s smrtnim izidom. Pokojnik je bil star šele 37 let in zapušča ženo z dyema nedoletnima otrokoma, katerim izrekamo sožalje.

Lendava. V soboto, 28. oktobra, se je pri nas vršil sejem — »Šomenovo senje«. Ta sejem je bil prejšnja leta zelo dobro obiskan, bil je največji. Toda letos ni bilo tako, kajti živinskega sejma zaradi slinavke in paridjevke ni bilo. Vršil se je samo kramarski sejem, ki je bil primeroma še dobro obiskan. — Pred kratkim je zatisnila svoje oči k večnemu počitku p. d. Mertukova mati. Imenovana je 25. oktobra šla v vinograd pulit peso. Ta posel je opravljala ves dan. Proti večeru se je nekam slabo počutila in je sedla, pa najbrž ni več vstala, ker so jo drugi dan našli mrtvo. Kake so bile njene zadnje ure, nihče ne ve. Bila je vso noč zunaj. Pokojnica je bila daleč naokrog znana po svoji darežljivosti, zato so reveži v njej izgubili veliko dobrotnico. Bog ji daj nebeški raj! — Za volitve 11. decembra bo na listi dr. Stojadinoviča ponovno kandidiral bivši poslanec dr. Klar. Za namestnika so mu izbrali Horvat Antona, župana v Crensovcih. Kakor vedno ob volitvah, tako tudi sedaj razni politični nasprotniki uporabljajo vsakovrstna sredstva, da zmanjšajo zasluge in uspehe vlade.

Turnišče. Že dalj časa imamo pri nas kmetijsko društvo. Marsikdo sedaj obžaluje, da ni prej postal njegov član. Kajti društvo je dobilo prav poceni (12 din 100 kg) umetno gnojilo, za katerega se jih veliko poteguje, a za to ceno ga dobi le člani. Šele sedaj uvidevajo, da tudi to društvo ima svoje dobre strani, zato se bo bržkone število članov povečalo. — V nedeljo, dne 30. oktobra, je bila veselica v gostilni Balažič, ki je potekla v najlepšem razpoloženju. — Širom Slovenije je znano, da je Turnišče kraj, kjer je skoraj pri vsaki drugi hiši čevljar. Ker naročila nimajo toliko, da bi delali samo za dom, zato hodijo tudi po sejmi. Doslej so se običajno vozili z vozovi, a sedaj so postali bolj moderni ter so najeli Pergarjev avto, ki jih bo vozil. — Nekaj fantov je zapustilo rodni krov ter so odšli na odsluženje kaderskega roka, nekateri pa so se od vojakov vrnili k svojim dragim.

*

Zagoneten umor

Strašna najdba

Pri Celju ob ovinku Voglajne in kakih 400 metrov za Westnovo tovarno sta našla dva hlapca ženski dežnik, katerega je eden pobral. Ko se je sklonil, je zagledal v grmovju žensko truplo, ki je ležalo ob bregu Voglajne z glavo navzdol, noge so pa bile v grmovju. Na eni nogi je imela čevlji, na drugi je bila bosa. Strašno najdba sta javila orožnikom v Štore. Na kraju najdbe se je zbrala komisija, katere je dognala, da je bila ženska zadavljena z debelo vrstico, ki jo ima na zelenem puloverju. Morilec, ki je napadel žrtev ali morda šel z njo na sprehod, jo je najbrž nenadoma zagrabil in potegnil vrstico ter jo tako zadavil. To domnevo potrjuje dejstvo, da je vrstica le z enojnim voziom. Ženska drugače ni imela nikakih znakov ali potplutb. Morilec je najbrž napol zadavljeno revo hotel suniti v Voglajno, kjer je izredno

globoka, da bi se vtopila; ker pa je preveč kričala in klicala na pomoč, jo je sunil v grmovje, da se je zvijala v groznih mukah in umrla. Ali gre za umor iz maščevanja ali kako ljubezensko žalost, je za enkrat še skrivnost. Pri umorjeni niso našli nobene torbice, katero je sigurno imela, ker je bila njena obleka brez žepov. Ob najdbi niso mogli ugotoviti, kdo in od kod je umorjena.

Napačna pojasnila

Zadavljeno so fotografirali in so orožniki s pomočjo fotografije poizvedovali, če bo kdo poznal žrtev zagonetnega umora. Neki potnik, ko je videl fotografijo, je rekel, da je to ženska, katero pozna z okroglega sodišča v Celju. Orožniki so šli nato takoj na celjsko okrogno sodišče, kjer so jetniški pazniki prepoznali po pokazani fotografiji Marijo Vrbovšek. Bila je šest tednov v Celju v preiskavi zaradi suma, da je hotela dvakrat zastupiti svojega 66 letnega moža Franca Vrbovška iz Radvanje vasi pri Rogatu.

Orožniki so se oglasili pri Vrbovšku na domu in tudi ta je potrdil, da je na fotografiji njegova žena Neža, s katero se je poročil 17. julija. Med zakonema je prišlo kmalu do preprirov in pretepev. Mož se je moral skrivati pred svojo ženo. Žena je zasovražila moža in ga dvakrat hotela zastupiti. Prišla je v preiskovalni zapor, dne 25. oktobra pa so jo izpustili na svobodo.

Neža se je po izpustitvi najprej oglasila pri celjskem odvetniku dr. Kalanu. Tu je vložila tožbo zoper svojega moža, od katerega je zahtevala 30.000 din izkupička ali pa polovico posestva. Tudi odvetnik je spoznal po fotografiji Vrbovškovo Nežo. Vrbovšek se je nato odpeljala v Radvanje, kjer se je oglasila pri sosedih, k svojemu možu pa ni prišla. Tu je ostala nekaj dni, nato pa je izginila. Po moževem zatrjevanju je imela s seboj 10.000 din.

Vrbovškova se je 31. oktobra oglasila z nekim srednjeletnim moškim, ki se je zelo čudno vedel in bil silno nemiren, v gostilni »Amerika« v Gaberju, kjer sta popila pol litra vina, sta nato zginila in drugo jutro so našli Vrbovškovo zadavljeno.

Na čisto napačni sledi

Dne 4. novembra opoldne se je oglasila pri zgoraj omenjenem celjskem odvetniku dr. Kalanu resnična Neža Vrbovšek, katere je rekla, da je prišla k njemu zaradi svojega moža, od katerega bo zahtevala polovico posestva.

Žensko so gledali kakor kako prikazen, ker je o njej vse govorilo in pisalo, da je bila umorjena. Pokazali so ji časopise, kaj vse je bilo tiskano o njej, a ona je mirno odgovorila, da o vsem tem nič ni vedela in da je bila na svojem domu v Zibiki.

Med umorjeno in od strani fotografirano obstoja podobnost, le Neža ni nosila nikdar obleke, v kakršno je bila oblečena zadavljena ženska.

Na fotografiji tudi obraz žrtve umora ni natančno viden in zaradi tega so se bridko zmotili pazniki in celo mož Vrbovškove. Strašna zadeva s skrivnostnim umorom ob Voglajni je zopet zavita v skrivnost in popolno negotovost.

Korpulentnim in mišičastim, pri katerih se poznajo znaki raznih težav zaradi nezadostnega izločevanja sokov, izobno pomaga večtedensko pitje naravne »Franz-Josefove« grenke vode. Taki ljudje se morejo tudi doma — seveda pod nadzorstvom zdravnika — zdraviti za shujšanje. (Ogl. reg. S. br. 30.474/35.)